
Declarațiile de presă ale Prim-
ministrului Republicii Moldova,
Alexandru Munteanu, după
întrevederea cu Prim-ministrul
României, Ilie Bolojan

Domnule Prim-ministru Bolojan,

Vă mulțumesc pentru invitația și primirea călduroasă.

Sunt onorat să am prima vizită externă la București, o a doua casă pentru cetățenii
noștri. O casă în care împărtășim bucuriile în aceeași limbă, ne învățăm lecțiile de
rezistență și demnitate din aceeași istorie și ne construim moștenirea culturală
comună pentru generațiile viitoare.

Relația specială dintre Chișinău și București este un lucru cunoscut de toată lumea.
Catalizatorul acestui parteneriat de suflet este legătura indivizibilă dintre oamenii de
pe ambele maluri ale Prutului.

Iar România niciodată n-a uitat de noi, ci a avut multă încredere în puterea noastră,
ne-a sprijinit în drumul european și a făcut investiții esențiale pentru ca Republica
Moldova să dezvolte o independență veritabilă. 

România - fără ezitare - a continuat să ne promoveze, să creadă în noi și să ne ofere
deschidere.

Altădată se puneau garduri de fier între noi, azi noi ne construim punți, punți diferite și
trainice - interconectare energetică, drumuri și poduri care fac parte dintr-o
infrastructură europeană comună, libertate de circulație, sporirea schimburilor
comerciale și a investițiilor reciproce, parteneriate directe între instituții educaționale,
aceleași spectacole jucate și la Chișinău, și la Iași, și la Bălți, și la Timișoara. 

Și, desigur, cea mai trainică punte este aderarea Republicii Moldova la Casa Mare -
Uniunea Europeană. Această dorință a fost exprimată ferm de cetățenii noștri - și la
alegerile prezidențiale, și la alegerile parlamentare, și la referendum. 



Aspirațiile noastre europene au ieșit învingătoare într-o luptă crâncenă. Pe de o parte,
am avut dezinformare imensă, cumpărare de voturi, amenințări hibride, atacuri
cibernetice, alerte false cu bombă, implicarea grupărilor criminale pentru tentative de
destabilizare și violență. Pe de altă parte, am avut instituțiile statului, societatea civilă,
presa liberă și cetățenii. O luptă pentru valoriile europene, pentru adevăr și pentru
viitorul copiilor și nepoților noștri, o luptă pe care nu ne permiteam s-o pierdem și n-
am pierdut-o.

Pe acești piloni construim și integrarea europeană. Avem voință politică. Și avem
România alături. La fiecare etapă beneficiem de experiența României și de rolul său de
avocat în capitalele europene. 

Avem o agendă comună foarte clară, o agendă pentru următorii 10 ani. Angajamentul
guvernelor de la Chișinău și București este să ne ținem de această agendă pentru că
doar așa rezultatele concrete vor veni mai repede în viața cetățenilor.

Avem pe această agendă multe domenii și proiecte:

Interconectarea energetică rămâne subiectul din fruntea agendei. Mulțumim
României pentru accesul la piața de energie electrică, dar și pentru sprijinirea
integrării noastre în piața energetică europeană.

Avem noi obiective de dezvoltare a infrastructurii energetice, pe lângă cele trei
linii deja planificate să fie gata până în 2028, dintre care Vulcănești-Chișinău este
finalizată în proporție de 90%. Vorbim de noi proiecte de interconectare cu
România și Ucraina - Vulcănești–Smârdan, Comrat–Smârdan și Vulcănești–Artsyz
care să crească conectivitatea regională.

Moldova a reușit în acești ani, datorită sprijinul românesc și european, să nu mai
depindă de gazul rusesc. Devenim dintr-un consumator vulnerabil un partener
regional activ și un partener-cheie în Coridorul Vertical de Gaze, care conectează
Grecia, Bulgaria, România, Moldova și Ucraina. 

Vrem să extindem cooperarea - pentru noi este important contractul semnat vara
între Energocom și OMV Petrom pentru a accesa gaze din Neptun Deep, invităm
companiile de pe piața românească cu experiență în producerea energiei verzi și
sisteme de stocare să participe la licitațiile de la noi. De asemenea, ne-am
exprimat intenția de a participa la construcția următorului bloc de la Cernavodă.
Așadar, planurile noastre comune sunt ambițioase, după cum vedeți.



Pe drumuri și poduri - la fel - avem o viziune strategică foarte bine pusă la punct -
deja am început lucrările la primul pod rutier pe Prut din ultimele 6 decenii. Vrem
să construim un nou pod la Albița, să punem în funcțiune conexiunea feroviară
Cantemir-Fălciu și să ne conectăm la rețeaua feroviară și la autostrăzile
românești.

România rămâne principalul partener comercial și principalul investitor. Avem
deja peste 1600 de companii românești în Republica Moldova - am certitudinea că
acest număr poate și trebuie să crească. Iar produsele bune moldovenești -
căutate în orașele românești - să fie valabile pe cât mai multe rafturi.

Apreciem sprijinul tehnic și expertiza României în consolidarea rezilienței noastre
instituționale și cibernetice. Ne dorim o colaborare și mai activă pentru
contracararea riscurilor cibernetice, protecția infrastructurii critice și formarea
profesională în securitate digitală.

Cooperarea în domeniile educației și culturii este firească și sănătoasă pentru
elevii, studenții și tinerii de pe ambele maluri ale Prutului. Avem 100 de proiecte
comune în domeniul cercetării, avem salon de carte românească și la Chișinău, și
la București, avem Reuniunea teatrelor românești și Zilele filmului românesc. Dar
cultura și educația nu au limite. Putem construi pe aceste progrese mai sus și mai
mult.

Fiecare clădire de patrimoniu reconstruită, fiecare bec, fiecare drum, fiecare autobuz
școlar, fiecare pod, fiecare grădiniță renovată înseamnă că ne mișcăm în direcția
corectă. Toate la un loc fac marea diferență în traiul zilnic al oamenilor. Viața demnă și
pacea sunt obiectivele care ne unesc și pilonul de temelie al colaborării guvernelor
noastre.

Domnule Prim-ministru, am avut recent o exprimare, ruptă din context, ce a generat
multe interpretări. Vreau să știți că România este într-atât de legată de soarta noastră
și noi de-a României, încât orice succes ne bucură deopotrivă și orice regres ne
îngrijorează pe toți. Mulți ani la rând, mai ales de când România a aderat la UE, am
urmărit cu admirație și bucurie progresele dumneavoastră, ritmul cu care se dezvoltă
economic societatea românească. România era un reper pentru noi și ne bucuram
împreună pentru ea. Iar acum, în ultimii ani, am început să ne bucurăm și pentru
succesele Moldovei. 

Domnule Bolojan,



România ne-a ajutat de multe ori. Planul nostru este să devenim dintr-o țară care
trebuie ajutată - un stat care va continua să contribuie la securitatea regională, la
conectivitatea energetică din această zonă, la unitatea europeană. Moldova își
construiește, cu o mână de ajutor constantă din partea României, un drum alături de
statele europene. Avem multe de făcut împreună - și, cum zicem noi - „La mai mult și
la mai mare”! 


